



体育,

## 期待数字的力量

□ 何不器

任何一个产业的良性运行和发展,都必须建立在对该产业的生产运行状况进行系统全面了解的基础之上。

看某电视台的一档体育谈话节目,才想起来今年是中国足球职业联赛的第二十个年头。节目嘉宾有人是当年的球员,用收入来做职业化前后的对比。有人只能记起一个大概了,说到职业化前每月挣30多块钱。马上有人怀疑,到底是哪一年挣30多元也无定论。当时我就想,这肯定也是个不记日记的。

没有从小养成记日记的习惯,是我人生的一大遗憾。小时候错误地以为,如果没有什么思想心得,记录每天看似重复的琐事并无意义。旧时的本子上,除了偶尔记下几笔读书得来的名言警句,其他都是空白。时至今天,偶尔想要追索一些旧时的准确数据,才不能不承认,往事连烟都不是,都成了看不见抓不住的空气!这就是数据库缺失的无奈。

体育赛事中会产生各种相关的数字数据,往里说有着诸如比分纪录这样的技术统计,往大了说有赛事相关的种种门类的数据,球员收入虽然可能有部分属于商业秘密,但可以公开的部分也是不能遗漏的。我特别佩服NBA,他们的数据统计算是做到了家,既有每个球员、每个球队的数字对比,也有整个联盟的数据档案。比如上周日科比在与猛龙的比赛中复出,NBA马上提供了一系列相关数据:科比职业生涯上场时间在现役球员中排名第二,在NBA历史上排名第十四;科比上赛季的场均得分在所有打了17个或更多赛季的球员中排名第一,上赛季科比的场均上场时间也创造了NBA历史纪录(在联盟征战17个赛季或者以上的球员)。科比在常规赛再得676分,就能超越迈克尔·乔丹,跻身NBA历史得分榜的第三位。科比如果在季后赛中得到348分,就能超越乔丹,成为NBA历史上季后赛的得分王。这些详尽的数字,往往能为一场看似平常的比赛带来更多的看点,提高赛事的关注度。这也是数字的力量。

我们的联赛也有数据统计,无论是足球篮球排球,和NBA这样成熟的职业联赛相比,都还显得比较简单粗陋。你要找一些单纯的数据可能还不难,如果需要多层关联的数据就不是很容易了,数据的记录统计也有很多错漏。常看CBA联赛的人都知道,某队的外援如果在主场比赛,三分球命中率几乎永远是100%,但从电视转播中可以看到,他投出的三分球不止一次偏筐而出。错漏的统计往往会影响到联赛各种奖项的归属;某年联赛常规赛最后一场,某球员在助攻总落后9次的情况下,在主场不可思议地送出28次助攻,超越对手夺得常规赛助攻王。这个28次的纪录到现在也没有人能够接近,更不要说超越了。但所有人都明白,这是一个充满争议的数据。数字的不确定也损害了联赛的公信力,由此可见数据统计之于体育的重要性。

再扩展一下范围,准确、完善的数据统计,对于体育及相关产业的发展也非常重要。任何一个产业的良性运行和发展,都必须建立在对该产业的生产运行状况进行系统全面了解的基础之上,这一目标必须通过产业统计才能实现,否则不可能对该产业的发展进行科学的监控和管理。对体育产业而言,就是依照市场价格从体育产品的生产、分配、消费和积累等方面来全面考察体育产业生产的运行状况,通过真实的基础数据,客观、全面、真实地了解体育产业基本状态。我们的国民经济行业分类中早先并无明确的体育产业分类,2008年后虽然也试行增加体育及相关产业分类,但和建立系统科学的体育产业统计指标体系尚有距离。以体育用品行业来说,哪些产值应该归入体育产业,哪些又应该归入其他行业分类,至少我没见过一个明确的数据。又如体育赛事,比赛日收入哪些可以算作体育产业的创造,哪些又属于其他服务业,都是有待解决的复杂课题。

# 告别“咱们广告吧”

□ 王 晋

不论软广告还是硬广告,不论植入还是不植入,达到的效果都应该让消费者心动,有良好的体验,有购买的冲动。

来,告诉你,下次,记得买这个品牌哦!你说,这多么痛苦!

我的感受并非孤例。跟随《咱们结婚吧》收视不断走高的,还有网友对植入广告的猛烈吐槽。有网友说,“《咱们结婚吧》是要挖电视台墙角、革广告的命运!这就是为了播广告而拍的电视剧呀!”还有人说,“《咱们结婚吧》该改名叫《咱们广告吧》,打着剩男剩女的牌子,却做着电视导购的勾当。”

有细心的网友作了统计,仅在前30集中就有49个植入广告,片尾的鸣谢单位有近80家!从矿泉水、洗衣液、胃药、减肥茶、车险,到婚纱店、白酒、化妆品、相亲网站,植入广告几乎囊括了各行业。“植入泛滥,连台词都有广告”,这让观众直言,《咱们结婚吧》堪称史上最广告片,数量、密度都超出了观众忍受极限,足以载入国产剧史册。

不好做广告代言的不是好演员!这不,因为植入广告做得还不够到位,该片制片方北京华录百纳影视股份有限公司与四川黄老五公司打起了官司,制片方称对方并未按照合同约定支付全额报酬,黄老五公司又反诉制片方,称剧中植入的产品包装错误,制片方未给予足够时间审核植入情节,拒付剩余费用。双方对簿公堂,电视剧还热闹火爆。

广告广告,不论软广告还是硬广告,不论植入还是不植入,达到的效果都应该让消费者心动,有良好的体验,有购买的冲动。同几个朋友聊了聊,由于《咱们结婚吧》植入广告过于生硬拙劣,不仅影响了观剧感受,还影响了对这些产品的认可,想购买此类商品的欲望大打折扣。这恐怕是广告商始料未及的。

## 高考改革,不妨多些耐心

□ 清风

萧何月下追韩信,徐庶走马荐诸葛;二是想方设法贴近帝王自荐,如毛遂以门客之身自荐使楚,伊尹以烹饪之术接近商汤。直到科举制度的出现,才给一大批底层知识分子提供了一个相对公平的竞争平台。于是,“朝为田舍郎,暮登天子堂”的美好蓝图,激励着一代又一代的知识分子“头悬梁、锥刺股”。

高考的另一大优点是使大家重视了知识,这一点也类同于科举制度。科举之前知识分子可谓“百无一用是书生”,直至科举的出现,知识分子的地位才空前提高。状元高中后那种“春风得意马蹄疾,一日看尽长安花”的喜悦,真真切切地让人们体会到“万般皆下品,惟有读书高”的含意。

然而,千年科举的弊端不可避免,八股取士的呆板注定了中国在科学方面碌碌无为。而现代高考恰恰弥补了这种遗憾,不仅自然科学,经济、艺术、外语、管理等各种学科也粉墨登场,这又是高考的一大优点。

然而如前所述,高考的弊端也不可避免,八股取士的呆板注定了中国在科学方面碌碌无为。而现代高考恰恰弥补了这种遗憾,不仅自然科学,经济、艺术、外语、管理等各种学科也粉墨登场,这又是高考的一大优点。

## 人人渴望被关注

□ 郝旭光

就会产生这种对安全的需要。一般人总是害怕孤独,且常常厌恶孤独,一旦孤身一人或独处便觉得不安全。看看微信里人们在干什么,将自己置身于微信的环境中,就不会感到自己的孤独,这就满足了人们对安全感的需求。

威廉·詹姆斯说,渴望得到别人的认可和赞赏,是人类埋藏最深的本性。人人渴望被关注,每个人都喜欢得到他人的赞美。即使没有特别的东西可以发微信,家里的菜品也可以发啊!微信一发,圈里的朋友会立即收到,并且给予关注。而且,朋友圈对此给予的不同评价更可以满足人们对赞美的渴望。这也是为什么人们愿意把各种各样的东西拿出来“晒”的一个重要原因。

## 诗意回来了,就是好日子

□ 徐 达

会的新陈代谢,如今的孩子身上,多了现代与新潮,却少了古典与精神。

生于上世纪80年代的笔者记得,《国风》、《离骚》的辞章,孔孟、老庄的思想,李白、杜甫的诗篇,苏轼、易安的词调,“西厢”、“牡丹”的故事,“三国”、“红楼”的世界,伴了我们生命中最为激荡的青春时光。现在想来那些物质上相对单调的日子,却不乏朴素的愉悦和诗意的想象。记得高中时代在筒子楼里上课,每天清晨早操后,伴着鸟儿的鸣叫和第一缕朝霞,教室里书声琅琅而起。时至今日,这些辞章还下意识在耳边回响,随着时光流逝和生活阅历的增加,这些句子如越陈年越香醇的老酒,总能带给我诗意的回想,让我得以更睿智、淡定且悦然地生活。

一位仍在学术圈的学友,酷爱金石学,每日辨识文物、研习字画。一日挥笔

告别学生时代,并由学术圈转至媒体,社交平台亦大不相同。几日前突然怀念旧日平台,打开很久不上的“人人网”,看到研究生时同宿舍一容貌姣好的女孩儿“秀”旅行,其中一张是杜甫草堂的茂林修竹,下配文字:关于杜甫草堂,我想到了电影《好雨时节》。看到此,笔者不禁沉吟,人文景观之美不同于纯粹的自然之美,最妙曼之处在于其背后的历史积淀和文化内涵;可是,如今的孩子乃至和我一般大的青年,竟对浣花溪畔“诗圣”草堂的故事和诞生在这里的琅琅诗篇一无所知,提起草堂,居然只记得它是一个现代电影里男女主角邂逅的场所。

或曰:千余年前的诗篇和千余年后的电影同样是文艺传播形式,雅俗高下无从判断,前者含蓄而意蕴无穷,后者直观而光芒四射;沧海早已变桑田,新的文艺形式更适应新的时代,只记得电影又何妨?但文艺形式乃自古至今传承,不知旧,焉知新?尤其在近代欧风美雨挟裹西方文明而来,东西方文化的交锋和争鸣非只言片语可言尽;历经了近代社



## 补上急救这块短板

□ 杨国栋

加强急救培训,让更多人掌握急救知识,也许就能在关键时刻救人一命。

前不久有报道称,乘客在公交车上突发急病,因抢救不及时而失去生命,引发了对公共服务领域实施急救的关注。有市民表示,若有人懂急救、车上有急救设备,或许能救人一命。

公共服务行业每天接触大量人员,发现急病患者或事故伤者的情况远高于其他行业,对员工进行专业的急救培训,配备相应的急救设备以备不时之需,不仅是其应尽的社会责任,本身也是优质服务的表现。对公交司机进行上岗前的急救培训,或每年定期组织相关培训,只需要一两天的时间,不会太耽误功夫,为什么不能补上这块急救短板呢?

资料显示,我国87%的心梗发病都在医院外,而25%的病人都因第一目击者不懂急救措施而死亡。这一数据充分说明了普及急救知识的重要性。中国红十字会总会、公安部、交通部2006年联合下发的《关于深入开展救护培训工作的通知》规定,“公安、交通部门要把自救互救知识和技能的培训作为岗前培训的必要内容,纳入驾驶人培训和考试体系之中”。显然,急救培训不只针对公交司机,而是驾驶员培训的必修课,每个司机都应该掌握急救技能。

然而,3部门的文件在执行过程中却变了味,很多地方并没有认真开展急救培训,而是将其当成了敛财的借口。一些地方交钱就当场发证书,无需参加任何培训;有的地方虽然正常开班,但学员去不去悉听尊便,根本没有有效的考核监督机制。虽然到2012年底,我国机动车保有量已达2.4亿辆,机动车驾驶人数量达2.6亿人,但全球第一的司机数量显然并未带来急救知识的普及。各类街头急救的热心人多为医护人员或受过专业训练的警察、军人,一旦无此类人员在场,大家就只能打电话呼救了。像此前发生的“国人围观,老外施救”尴尬一幕,围观者未必都是胆小怕事或过于冷漠,恐怕主要是因为缺乏急救知识,想救也无从下手。相比之下,发达国家对驾驶员的急救培训就比较到位,很多国家的中小学也有类似课程。因此,老外们才敢主动出手。

加强急救培训,让更多人掌握急救知识,也许就能在关键时刻救人一命。对拯救生命有重要意义的急救培训不应该也不能走过场,更不允许交钱免考,而应列入驾照考试范围,让驾驶员学员真正掌握急救知识。具有公益性质的急救培训理应由政府买单,而不能简单地向驾驶员学员再收一笔“救护培训费用”,这样也可避免公众对急救培训属于乱收费的质疑,让他们能真正静下心来学好急救知识。



“在没有更加公平的制度出现以前,高考制度很难改变。”



“它满足了人们对安全和归属感的需要,使其感受到了自我价值和成就感。”



“生活中不乏诗意,只是需要我们以细腻灵动的眼光来发现和唤回。”